

鲁西新区陈集镇

# 从“全覆盖”到“深融合”文明实践嵌入群众生活



王保珠

通讯员 范肇波 菏泽报道

时下，在菏泽鲁西新区陈集镇，新时代文明实践正以丰富多样的形式融入群众生活的方方面面。从整合资源打造多功能阵地，到创新活动满足不同群体需求，该镇不断探索文明实践新路径，让文明之花在基层绚丽绽放。

## 整合阵地资源

### 让文明实践“触手可得”

面对农村人口“空心化”、老龄人口增多及资源分散的现状，陈集镇积极整合文明实践阵地。将拆迁村庄的文明实践站合并为功能齐全的标准化阵地，在人口相对集中区域设立实践点，形成资源共享格局。同时，对村级文化广场、农家书屋、老年活动中心等场所进行功能升级，打造集文化活动、教育培训、便民服务于一体的综合服务平台，既提高了阵地使用效率，又降低了运维成本，避免了资源浪费。

为解决村庄空心化带来的人口分散问题，陈集镇创新流动服务模式。组建“流动讲堂”，深入田间地头、村民家中，开展理论宣讲、文化科普、技能培训等活动。广播宣传、志愿服务小分队也活跃在各村各庄，将文明实践活动延伸到每一个角落，确保服务群众“最后一公里”畅通无阻。

## 聚焦群众需求

### 让文明实践“精准滴灌”

陈集镇聚焦“一老一小”和特

殊群体需求，构建起“文明实践+”服务矩阵，志愿者们时常上门为老年人提供服务。

针对老年人，镇里联合卫生院定期开展免费体检和健康养生讲座，志愿者还为高龄、失能老人提供打扫卫生、购买生活用品等上门照料服务。对于留守儿童，“课后乐园”“暑期课堂”成了孩子们的好去处。暑期里，大学生志愿者会来到这里，为孩子们辅导作业、教授绘画和音乐，让孩子们的假期充实而快乐。此外，残疾人群体、低保户等特殊群体也能得到生活救助、心理疏导等贴心志愿服务。

传统节日是开展文明实践活动的好契机。春节期间，舞龙舞狮、民俗表演、武术节等活动热闹非凡，传承着地方传统文化；端午节，包粽子比赛、民俗知识讲座让村民们深切感受传统文化的魅力。亲子阅读、家庭文明评选等活动，更增进了家庭和谐，传承了优良家风。

## 创新活动形式 让文明实践“活力满满”

“农耕文化节太有意思了，不仅看到了老农具，还体验了耕种，让孩子们知道了粮食来之不易。”

一位村民开心地说。陈集镇结合农业产业优势，举办“农耕文化节”，通过展示传统农耕工具、开展农事体验活动和农业技术竞赛，既传承了农耕文化，又促进了农业产业发展。

作为“书香之镇”，陈集镇充分发挥七一社区和刘庄村两处“菏泽市示范农家书屋”的作用，广泛开展全民阅读活动，将文化振兴与乡

村振兴各项内容相结合，提升群众的幸福指数和获得感。

在活动形式上，陈集镇改变传统单向灌输模式，增加互动环节。“我是歌手”比赛点燃群众参与热情，科普活动中的实验演示、现场答疑让群众更好地理解科学知识。知识问答、技能比拼、文艺表演等环节的设置，让群众在参与中收获乐趣与知识，增强了对文明实践活动的认同感和归属感。

## 多方协同发力 让文明实践“深入人心”

陈集镇精准设计文明实践项目，组建专业团队关注群众需求变化。依托当地菏泽牡丹园、金硕高新农业产业园、狮克农场等旅游景点，开展生态旅游宣传，助力乡村旅游发展；举办“民俗文化节”，展示传统民俗技艺、表演民俗节目，让民俗文化得以传承弘扬。随着互联网普及，网络文明宣传、数字技能培训等项目也应运而生，满足了群众对网络知识和技能的需求。

为鼓励更多人参与文明实践，陈集镇制定了志愿者激励办法，对表现优秀的志愿者和群众骨干进行表彰奖励。镇里的宣传栏、广播、微信公众号等平台，及时宣传文明实践活动开展情况和先进事迹，文艺汇演等成果展示活动也吸引着越来越多的群众主动参与其中。

如今，陈集镇的新时代文明实践正从“全覆盖”向“深融入”迈进，在服务群众、凝聚人心、推动乡村振兴的道路上不断贡献力量，让文明的种子在群众心中生根发芽、开花结果。

## 菏泽市应急管理局到牡丹区 开展重大危险源专项督查

周千清 菏泽报道

近日，菏泽市应急管理局检查组到牡丹区，对山东天盛纤维有限公司开展重大危险源专项督查。

此次检查聚焦重大危险源安全风险防控核心，围绕企业自查自改质量、安全包保责任制落实、特殊作业管理、报警系统运行等关键内容展开。检查过程中，牡丹区配合人员积极衔接，协助检查组对照《危险化学品重大危险源企业安全专项检查细则》，逐项核查企业在安全基础管理、本质安全设计、运行操作规范等方面落实情况，重点

关注了否决项和扣20分项的合规性，确保检查无死角、无遗漏。

针对检查中发现的问题，牡丹区严格按照督导组要求，现场明确整改责任和时限。下一步，牡丹区将督促企业立即启动整改工作，建立隐患整改台账，实行销号管理，确保所有问题按期清零。同时，牡丹区应急管理局将以此次督查为契机，进一步强化辖区内重大危险源企业常态化监管，督促企业严格落实安全生产主体责任，完善安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，切实筑牢安全生产防线。

## “银发工程”发力 东明公安开展巾帼助老反诈宣传

张虹

通讯员 张瑛君 菏泽报道

为切实守护老年人群体的财产安全，东明县公安局以“银发工程”为切入点，深入社区开展“巾帼助老、精准反诈”主题宣传活动。活动以提升老年人识骗防骗意识和能力为核心目标，通过图文展示、情景互动、典型案例分析等多种形式，帮助老年人增强防范意识。

活动中，民警重点向老

年群众普及防范诈骗知识，提醒大家要保护好个人信息安全，遇到可疑情况要及时与家人沟通，切勿轻信陌生来电和信息。通过现场讲解和情景模拟演练，帮助老年人掌握识别诈骗的技巧，提升自我保护能力。

此次宣传活动的开展，进一步增强了老年人群体的防范意识，有效提升了老年人抵御诈骗侵害的能力，切实守护好人民群众的“钱袋子”。



# 山东省巨野县人民法院公告

(2025)鲁1724破4号之一

2024年7月24日，山东省菏泽市中级人民法院裁定受理巨野县美通板业有限公司破产清算一案，指定本院审理。本院于2024年9月10日指定山东邦治律师事务所为巨野县美通板业有限公司管理人。本院于2024年12月31日作出(2024)鲁1724破1号之二民事裁定书，裁定巨野县美通板业有限公司与菏泽双鑫装饰材料有限公司、东明隆源木业有限公司、巨野顺源木业有限公司合并破产清算。菏泽市中级人民法院于2025年6月13日作出(2025)鲁17破监字1号民事裁定书，维持本院(2024)鲁1724破1号之二号民事裁定。

菏泽双鑫装饰材料有限公司、东明隆源木业有限公司、巨野顺源木业有限公司的债权人应在2025年8月10日前，向巨野县美通板业有限公司管理人申报债权。巨野顺

源木业有限公司债权申报地址：巨野县青年路与昌邑路交叉口文昌府邸小区群升门窗，联系人：韩律师(15562811622)；菏泽双鑫装饰材料有限公司、东明隆源木业有限公司债权申报地址：东明县经五路山东盛驰新材料有限公司一楼东头，联系人：谷律师(15566622349)。未在上述期限内申报债权的，可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报，但对此前已进行的分配无权要求补充分配，同时要承担为审查和确认补充申报债权所产生的费用。未申报债权的，不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。菏泽双鑫装饰材料有限公司、东明隆源木业有限公司、巨野顺源木业有限公司的债务人或者财产持有人应当向巨野县美通板业有限公司管理人清偿债务或交付财产。

本院定于2025年8月15日上午9时通过互联网召开合并后的第一次债权人会议。依法申报债权的债权人有权参加债权人会议。参加会议的债权人系法人或其他组织的，应提交营业执照、法定代表人或负责人身份证明书，如委托代理人出席会议，应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证，委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。参加会议的债权人系自然人的，应提交个人身份证明，如委托代理人出席会议，应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证，委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。

特此公告。

二〇二五年七月七日